

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PERE
Secretarios de Redacción:
Bres. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Sotterías Doyne 1496

CORRESPONDENTES:
En París—François Vauvilliers
En Friburgo—Max Turmansk

Organismo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 639
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Sábado 12—Síos. Amato, Leoncio, Lesmes y compa, mrs. Guido y Sivilli.

Domingo 13—El Dulce Nombre de María—San Eulogio, abad, Amato y Eugenio, vg.

Lunes 14—La Exaltación de la Santa Cruz do N. S. J. C.; Sto. Crescencio y Sta. Rómula, mr.

Martes 15—Síos. Nicomedes, pbro. y mr. Emiliano y Jeremias, mrs. y Eu-tropia.

Miércoles 16—Síos. Cornelio, p. y mr. Cipriano, ob., mr. y Rogelio, mr.—Tempora.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, SETIEMBRE 12 DE 1914

La situación financiera

Los debates parlamentarios

Han concentrado una parte de la atención pública nacional las últimas sesiones de la Cámara de Diputados en las que se debaten diversos proyectos, con los que se espera conjurar las dificultades del presente momento económico.

La sesión del miércoles se declaró permanente hasta la votación en general del proyecto del P. E. sobre plan de economías y recursos.

Fuó una sesión laboriosa y de gran importancia por las opiniones que entran al debate.

Habla el Dr. Ramírez

Este legislador apoya en general el proyecto del P. E., combate los propósitos de algunos legisladores que piden la emisión de billetes sobre el valor de los fratos del país. Hace notar que no es exacto que todos los hacendados ni todos los intermediarios soliciten esa ampliación de emisión de papel moneda.

Estudiando la cuestión de la garantía del billete de banco establecida sobre el valor de los fratos del país se expresó en estos términos que concitan la cuestión.

Se dice: «son (las lanas) una garantía muy superior a la del 40% que tienen los billetes del Banco de la República».

En primer lugar, en época normal, no hay tal garantía del 40%. La garantía en que todo el mundo sabe que esos billetes son convertibles, y que no se va a producir el caso de que todos los billetes entren de una vez a la conversión, y si esto se produce, el banco tiene recursos para afrontar la conversión.

Pues bien: en este caso se trata de lo siguiente: de un artículo al que se le acepta como garantía, precisamente, porque se pretende que no tendrá salida. Si el artículo va a salir, aunque sea lentamente, esperen los proletarios a que el hecho se produzca».

¿Habrá negocios de lanas?

Continuando examinando la probable situación comercial una vez efectuada la zafra de lanas dijó:

—Hay que preguntarse sobre todo, —y aquí voy a algo respecto de lo cual me interrogaba el señor diputado Horriera—¿es cierto que podemos tener la convicción de que, como alguien ha dicho, no va a salir, mientras dure la guerra europea más que 8% de nuestras lanas? En primer lugar, el dato estadístico citado es, desde luego, equivocado. Los Estados Unidos, Italia, e Inglaterra compraron en Montevideo en el año 1911-1912 no por valor de 8% sino por valor de 18% o más.

En el año 1912-1913, por valor de 20% o más.

Y por la misma cifra en el año 1913-1914. No es una gran cosa, pero estamos ya lejos de 8% a que me referido. Y debo tener presente también que aquello que hay además de la guerra internacional en sí misma, en la guerra económica que es en realidad el origen de los sucesos que se están desarrollando, esa rivalidad económica de Inglaterra con Alemania que hace que Inglaterra tenga que aprovechar los momentos presentes para abrirse los mercados que tienen las otras naciones beligerantes, inclusive la Alemania. Nadió pudo suponer que un país que se lanza a una aventura de esta clase, como se ha lanzado Inglaterra, con un fin especialmente económico va a dejar pasar estos momentos propicios para sustituirse a todos los compradores que tenían en estos países los otros Estados beligerantes.

Se presentan otros diversos proyectos de carácter financiero que pasan a estudio de la Comisión de Hacienda la que se expedirá el lunes próximo.

Las palabras finales

Después de hacer algunas aclaraciones sobre los gastos excesivos, finalizó su discurso con estas palabras:

Resumiendo, voy a votar en general los proyectos presentados por el P. E. Ejecutivo. No creo que sean la solución absoluta de los graves males que pesan sobre el país. Entiendo que solamente los atenuarán, pero me parece que en situaciones de esta clase, en todo lo que podemos aspirar es a poder decir como Sisteyes cuando le preguntaban lo que había hecho durante el Terror: «he vivido».

Pensar en dar un gran impulso a las fuerzas económicas del país en momentos como éste es como recomendar la esgrima, el fútbol o cualquier deporte esa naturaleza a un hombre en plena crisis de una enfermedad. Lo que debemos hacer, si, es imponernos gobernantes y gobernados, una rigurosa disciplina, para atonar nuestras males. La panacea de la crisis si es que puede haber una panacea para las crisis, está en realidad en el ahorro oficial y en el ahorro privado. (Muy bien).

Otras opiniones

El Dr. Rodríguez Larreta desfunde sus artículos aditivos a la ley de warrants y sostiene la necesidad de una mayor emisión de billetes.

El Sr. W. Paullier, se opone a que hagan descuentos en los sueldos de los empleados públicos.

En la continuación de la sesión por la noche, hicieron uso de la palabra el Sr. Canessa, el Dr. G. Terra, el Dr. Aráoz y Echart, el Dr. Herrera y el Sr. Sosa. Este último hace una defensa calurosa y entusiasta de los gobernados del señor Batlle y del doctor Williman, poniendo de manifiesto su honestidad en el manejo de la cosa pública.

Hace la defensa del ejército y proclama la necesidad de su mantenimiento, mientras existe el peligro de las revoluciones, reconociendo con el Dr. Ramírez que la época de las revoluciones no se puede asegurar que esté definitivamente clausurada.

A la una de la mañana se votaba el proyecto del P. E. quedando aprobado en general.

El debate particular

En el debate particular interviene el Dr. Martín C. Martínez haciendo observaciones al artículo referente a la emisión de bonos del tesoro.

Dijo que ya se estaba dispuesto a hacer obras se debían votar los fondos, para pagar a los obreros en efectivo y no con bonos, evitándose así las explotaciones a los trabajadores.

Con viene también, agregó, que debemos esclarecer que el 1.400.000 \$ que el Gobierno debía al Banco de la República no se pagará con bonos. Desea que los nuevos impuestos no se invertan solamente a la amortización de los vales; ya que el producto de los impuestos será de 350.000 \$ al año.

El ministro, en cambio, insiste en que a los obreros se les pagará con vales.

El Dr. Alejandro Gallinal se opone al impuesto sobre las carnes.

Dice que ese impuesto es anti-económico y que coloca a nuestra industria de exportación de carnes en condiciones inferiores a la de los países vecinos, y por no ser éste el momento oportuno para ello. Habló extensamente de las condiciones actuales de los hacendados que considera más bien mala, y dijo que de los tres proyectos presentados el más justo era el del P. E., teniendo en cuenta que un novillo de 500 kilos no da siempre el mismo rendimiento de carne. Sostiene que el nuevo proyecto grava en mayor cantidad al ganadero, máxime cuando estos verán que volverán a gravar las carnes con diez céntimos por cabeza cuando se construya el ramal de Tuyabá a Siyago. No votará el aumento al tasajo porque este producto no puede soportar un nuevo impuesto desde que ya tiene que luchar en competencia con el argentino que no tiene impuesto alguno. Nuestro tasafo paga ya en Cuba un derecho de importación de 5,50. Los saladeros hacen dos años que están inactivos. Propone un artículo aditivo por el cual se destina la suma de 14.000 pesos para la construcción de bañaderos oficiales.

Se presentan otros diversos proyectos de carácter financiero que pasan a estudio de la Comisión de Hacienda la que se expedirá el lunes próximo.

EFEMERIDES CATÓLICAS

Septiembre 13

1909—Se clausura el Congreso eucarístico de Londres con una grandiosa manifestación de fe.

Septiembre 14

1821—Muere en Ravena el célebre poeta católico Dantón Alighieri.

Septiembre 15

1705—Comienza en Bélgica la persecución contra el Catolicismo en la que masones y liberales despojan de

sus bienes en provecho propio, a los religiosos, se apropián de los seminarios y de los cabildos eclesiásticos, cierran las Universidades de Lovaina y obligan al clero secular, cajo pena de destierro, a prestar el juramento de fidelidad a la anexión francesa.

Septiembre 16

1897—Nació en Saint-Germain-en-Laye, Juan Alberto Gaudry, serviente católico, uno de los maestros de la paleontología moderna.

La Iglesia uruguaya ante Benedicto XV

EDICTO DEL PRELADO

Relacionada con la elevación la Catedral de San Pedro del nuevo Pontífice Benedicto XV, nuestro querido Prelado, Gobernador de la Arquidiócesis, Monseñor doctor Ricardo Isasa, dirigió al clero y a los fieles un edicto en el que, después de tributar el merecido elogio a la personalidad del elegido para regir los destinos de la Iglesia, ordenó la celebración de diversos actos en acción de gracias y conmemoración de cristiano regalo.

De dicho edicto extractamos los siguientes párrafos con las disposiciones finales:

Consoladora certidumbre

Dios, que lo ha elegido, lo colmará, seguramente, de la plenitud de dones y de gracia celestiales, para que pueda regir, con acierto y sabiduría, los grandes y delicados intereses de la Iglesia universal. Y a esta consolidada certidumbre se agregan, en el caso presente, las altas y meritorias cualidades de bondad, de celo apostólico, de reconocida sabiduría y de insignes virtudes cristianas que, felizmente, adornan al nuevo elegido de Dios.

—Esto nos hace esperar fundamentalmente que su Pontificado será tan glorioso como lo fué el de su ilustre antecesor, y que añadirá nuevo lustre a esa Cátedra Apostólica, trono enaltecido tantas veces con la virtud y la sabiduría de tantos y tan insignes pastores, en la serie de veinte siglos; y que, así como fué digno sucesor del Lamberti en la Sede de Bologna, será igualmente ilustre, y grande como Benedicto XIV, para glorificar la Sede de San Pedro, con el nombre de Benedicto XV.

—Benedicto sea Dios que vela con tan amorosa providencia sobre las almas! Con este acontecimiento tan auspicioso y tan lleno de regocijo para los cristianos, cumplenos levantar al cielo los votos de nuestros corazones agradecidos por el nuevo y insigne beneficio con que Dios ha favorecido a su Iglesia. Y así como fueron tristes nuestras plegarias por el Padre y Pastor que perdieron, así deben ser fervorosas nuestras acciones de gracias al ver que un nuevoungiido ha dispuesto los sombras de nuestros dolores, para hacer de nuevo irradiar sobre nuestras almas el sol de las más tiernas y dulces consolaciones.

—Quo en las naves de nuestra Iglesia, donde resonaron poco ha los ecos de nuestras súplicas plegarias, resuenen hoy los cantares de júbilo y el himno de la gratitud.

Las disposiciones

Con esto fin, para dar gracias a Dios, por tan suave acontecimiento, ordenó lo siguiente:

1.º En todas las Iglesias de la República se dó un réplica general de campanas durante un cuarto de hora a las 10 de la mañana y a las 3 de la tarde, que se efectuarán ayer viernes 11 y hoy sábado 12.

2.º En las mismas Iglesias se cantará un Te Deum con todas las paces puestas en el Ritual Romano «pro gratiarum actione», dándose la bendición con el Santísimo Sacramento. En nuestras Iglesias metropolitanas tiene lugar esta función hoy sábado 12 a las 5 y 30 p. m. En otros templos se efectuará ayer.

3.º En las Iglesias del interior, a donde llegue con retraso este Edicto, se darán los réplicas al día siguiente de haberlo recibido y el Te Deum se cantará el día festivo inmediato.

4.º Apenas recibido el presente Edicto, en lugar de la oración «Pro Pontifice eligendo», se rezará por tres días, en la santa misa, la colecta «Pro gratiarum actione» y después se continuará hasta nueva orden con la «Pro Papa» y la mandada «Pro Pace».

Septiembre 17

1909—Se clausura el Congreso eucarístico de Londres con una grandiosa manifestación de fe.

Septiembre 18

1821—Muere en Ravena el célebre poeta católico Dantón Alighieri.

Septiembre 19

1705—Comienza en Bélgica la persecución contra el Catolicismo en la que masones y liberales despojan de

blespos de Toledo, Viena y Esztergom, Monseñores, Méndez y Guisason, Pissi y Csernoch.

El consistorio se ocupó luego de las gestiones para la beatificación del venerable Don Bosco, el fundador de la Congregación Salesiana.

Fuó nombrado arzobispo de Bolonia, en reemplazo de Monseñor Della Chiesa, monseñor Jorge Gusmán.

Benedicto XV hizo grandes donativos a las familias pobres de Roma.

nos vino directamente de Alemania? Y el positivismo y el materialismo contemporáneos, no tienen allá también uno de sus principales centros de producción?

No cabe tampoco confundir el Estadío oficial francés con la nación francesa. El primero es ateo; pero en la segunda abusan los elementos católicos, y es, indudablemente, más probable una restauración católica en Francia que no el abandono del protestantismo germánico, que ya no conserva de cristianismo sino el nombre, siendo realmente un racionalismo con pastores y capillas en que, sacrilegamente, se invoca el nombre de Nuestro Señor Jesucristo, para destruir en las masas toda idea y todo sentimiento religioso.

Esta guerra, por otra parte, no tiene carácter religioso, ni aun de orden social y político fundamental más o menos relacionado con la religión. Es un choque de razas y naciones que aspiran al predominio en el mundo; competencia de gigantescas ambiciones colectivas en que va envuelta la codicia, o, si se quiere mejor, el anhelo o la necesidad de un desarrollo económico que permita vivir, o vivir con más holgura, la creciente numerosa población de los imperios en lucha. Alemania, atacando a Francia, busca una indemnización cuantiosa, y luchando con Inglaterra, la expansión y monopolio mercantiles.

Motivos en contra de Francia

Primer. La prevención contra Francia, de la que o por la que han venido a España las malas ideas religiosas y políticas, en corriente continua, desde la primera mitad del XIII hasta el momento presente. Aunque no todas esas ideas sean originariamente francesas, sino que a Francia hayan llegado de otras naciones, de Inglaterra o de Alemania, por ejemplo, a nosotros han venido por conducto francés, ora elaborados o condimentados al gusto francés, harto más acostumbrado a nuestro paladar que el alemán, ora en traducciones francesas.

Segundo. Quo también de Francia, o por Francia, han llegado a nuestra tierra una porción de costumbres disolutas, corruptoras de nuestro antiguo modo de ser.

Tercero. El actual Gobierno de Francia, único de Europa, que puede llamarse ateo en sentido estricto. Hasta la palabra Dios está proscrita del lenguaje oficial. Y es un Gobierno, además, feroz y ruinamente perseguidor de la Iglesia que si quisiera reconoce la existencia de hechos de la Santa Sede y de la organización jerárquica eclesiástica, reconociendo, en cambio, la de los Institutos religiosos, pero, para seguirlos suavemente, como si fueran asociaciones de criminales, y que, finalmente, tiene montado un sistema de enseñanza primaria, segunda y superior cuyo principal, si no único objetivo es, no ya descriminarlos, sino desestimularlos, hacerlos a todos materialistas y ateos.

Por esos tres motivos no es Francia simpática a los católicos españoles, y de ellas deducen muchos la conveniencia de que sea vencida y humillada en la presente guerra, ya para su salvado castigo, ya para su escarmiento y corrección.

Motivos en favor de Alemania

A estas razones, por decirlo así, negativas, únen otras positivas favorables al imperio germánico y a su emperador:

Hausen que tienen en frente los tres capiteles al norte del general Pau. La Izquierda alemana según los telegramas que llegaban al pie de la batalla la daban por el momento como inactiva pero parece que efectuaron un ataque a Verdun.

Ataque a Verdun;

con lo que parece que el plan de los alemanes es atrapar la linea franco-inglesa hacia el Noroeste para entonces el ejército que concentrar a la altura de Metz, atacar a Verdun y, una vez tomada esa plaza, llevar ni ataque a París, mientras sus ejércitos empujan hacia el gran límite de los aliados.

Las informaciones londinenses dicen que los aliados están en concierto y lo estan.

Toma de Maubeuge

Siguió una versión alemana esta plazza fuerte ha caido en poder de las tropas del Guillermo II, habiéndole hecho prisionero a 4 generales y a cuarenta mil hombres.

La ciudad de Maubeuge, se plazza fuerte al norte de Francia y su ocupación quita que sea, ro presentar tener más libre la retaguardia para el caso de retirada en que insisten las noticias francesas.

Estos desmienten la calda de Maubeuge.

Por la parte de Austria

Las noticias sobre las acciones de guerra de la parte oriental de Europa a guerra, las victorias rusas sobre Alemania y Austria. Los rusos han expulsado las posiciones tomadas así han fortificado las riberas del río Danubio y Moesia, intentan internar en Galitzia, respecto de la cual un telegrama dice que ya ha sido declarada provincia rusa.

Otra parte del ejército ruso ha invadido la Siberia amenazando a Breslau.

Esta importante ciudad de Alemania es una formidable plaza fuerte. Es probable que los rusos la sitié y manden sitiada sigue, el

Avance a Berlín;

porque, se atribuye al Zar Nicolás esa frase: «Estoy decidido a ir y matar a Breslau». Aunque los telegramas no están para ser creíbles, juntan los que indican Zar de llegar a Berlín.

No es de desearlo de entrar con paso de vencedor por las calles de la gran capital prusiana.

Contra todas estas perspectivas victoriosas de los rusos un telegrama de Nueva York hace saber una protesta del ministro austriaco ante Estados Unidos, contra las falsedades de las noticias que se vienen haciendo circular respecto a las continuas y grandes victorias rusas.

Es decir, estos estan como al principio, que el telegrama sigue transmitiendo lo que se les ocear a los señores informantes y correspondientes sea o no verdad.

Acciones marítimas

En cuneto a esta fase de la guerra actual no presentan mayores novedades.

El jueves se dio la noticia de que el crucero alemán que andaba por la parte del Atlántico llegó a Bahía Blanca para reparar algunas averías que causó en su batalla, suponiendo que haya tenido un encuentro con algún buque inglés. Se habla también del envío de una división naval inglesa al Atlántico con el objeto de ir luego al Estrecho de Magallanes, a esperar una división naval alemana que dicese viene en vino con rumbo al Kaiser, colonia alemana del Atlántico.

El viernes se habló de la encalladura del transatlántico inglés Oceanic, con su barco auxiliar.

Encalló en las costas de Escocia.

Un telegrama de Estolina dice que una flota alemana anda por el golfo de Baita.

Según las noticias de hoy parece que esta flota ha tenido un combate con la que ha tenido una flota rusa que se separa a cerca de los resultados.

Las últimas noticias de la gran batalla

Se da por rechazada a la derecha nómada, pero el Norte de Patis Manu. (7-5) se suicida el día 8 de Septiembre, (7-5) con su esposa el día 8 de Septiembre, (7-5) con su esposa el día 8 de Septiembre. En Meau se confirmó aún la encallada una lucha y según un telegrama de Asterdam dice que una mensajería alemana confesa su derrota en Meau. A consecuencia de ello el Centro Alemán se habrá retirado a ocupar posiciones estratégicas.

¿Dónde está Kronprinz?

Es curioso lo que pasa con el heredero del trono alemán. Abarca lo dan los telegramas por prisión, ora por muerto, ya como herido, ya sano y sano dirigiendo una par de ejércitos.

Com. Onz organizadora ha recibido un telegrama del Sr. Internuncio en Buenos Aires Monz. Locatelli en el que imparte su bendición a los peregrinos.

En el tren que viene de Viena se ha

reunido el cardenal Lozano y el obispo de Madrid.

¿Será factible nuestro proyecto?

Responderán los feligreses a nuestro

Revelaciones Importantes

Oficialmente se ha confirmado la muerte del Almirante inglés Jhod R. Jellicoe. Su muerte, ocurría hasta ahora, en el gran combate naval del día 30 de Agosto, en el que se ve por las últimas revelaciones que Inglaterra sufría un serio golpe.

Si asegura que Japón se unió al

convenio de Londres no hacer la paz con el resto de los países.

Esto da las posibilidades de próximas.

El Papa y la guerra

Como noticia sensacional y de importancia debe considerarse la que anuncia una próxima encíclica que de-

dicado XV llamando a la paz a todas las naciones.

Y aún más directa parece que será la intervención del Pontífice, pues se dice también que se proponen invitar a los feligreses a celebrar un aniversario dentro del cual va a tratarla de las condiciones de paz.

Está llamado Benedicto XV a ser el Pachecador de la humanidad?

¡Dios lo quiera!

CIRCOLO DE MONTEVIDEO

El festival de mañana

Programa que registra en el festival a realizarse mañana en el salón del Círculo, a las 8 y 15 p.m.

Primer parte:

1. Pensamiento funeral, compuesto por el maestro Bartolomé, dedicado a S. P. Pio X. 2. 3, 4, 5, 6, 7 y 8, y el grandioso himno dramático que pescó polifónico dividido en cuatro partes: 4. El detective bread contra el espíritu blanco.

Segunda parte:

1. Sinfonía.

2. Verdi—Attila, romanza por el señor O. Barachini, acompañado al piano por su maestro señor Coppel.

3. El cuadro dramático «Dios y Patria» extiende la heroína zarcuela en un acto, original del señor Hallón, «Alma en pena», desempeñada por los jóvenes: J. B. Mignone, G. Benenati, F. Rotondi, H. Ochleón, V. Espósito, P. Bazzoli y A. Moratori, J. Ruiz, P. Bazzoli y A. Bonatti.

Acogida al piano la señorita María Fissoli.

4. Marcha final.

Entrada \$ 0,10.

Funeraria por S. S. Pio X

Como lo hemos visto anunciamos tendré lugar el lunes 14 a las 8 y 12 p.m. en la Iglesia de San Antonio (Capuchinos) el funeral que el Círculo Católico de Obreros de esta capital invita celebrar por el descanso eterno del alma del Ilmo. Pontífice S. S. Pio X.

Para asistir a dicho acto el Círculo Católico expidió a todos los socios y socias por medio del Boletín Oficial recomendándoles además el uso de la medalla social durante la fiesta egremont.

Unión Cívica del Uruguay

Comité Departamental

Ante todo la Comisión Departamental de la Unión Cívica, se distingue de la mayoría de sus miembros.

Se tomaron importantes resoluciones, que tendrán por objeto el hacer que la marcha del partido sea cada vez más próspera. Entre ellas podemos citar la designación de comisiones encargadas de entrevistarse con los jefes de círculos dirigentes de las secciones 9, 10 y 11 a fin de constituir los clubes seccionales de esas zonas, para que cooperen eficientemente en la lucha en cada barrio cumpliendo el plan estatutario.

Se resolvió también pasar nota a todos los clubes existentes, detallando cuales son los principales trabajos que esa autoridad seccionales deben iniciar desde ahora a fin de que la ciudadanía pueda tener aprovechamiento en el momento oportuno de las elecciones.

En la sesión de anoche dictó cuenta el señor Díaz de la reunión que conjuntamente con el señor Alberto Alonso, se habían confiado al club la 12 sección a cuya asamblea verificada recientemente llevaban la representación de la Departamental.

Los informes dadas indican que esa autoridad seccional no sólo trabaja con ahínco sino que también los resultados de sus empeños son excelentes.

Las últimas noticias de la gran batalla

Se da por rechazada a la derecha nómada, pero el Norte de Patis Manu. (7-5) se suicida el día 8 de Septiembre, (7-5) con su esposa el día 8 de Septiembre, (7-5) con su esposa el día 8 de Septiembre. En Meau se confirmó aún la encallada una lucha y según un telegrama de Asterdam dice que una mensajería alemana confesa su derrota en Meau. A consecuencia de ello el Centro Alemán se habrá retirado a ocupar posiciones estratégicas.

¿Dónde está Kronprinz?

Es curioso lo que pasa con el heredero del trono alemán. Abarca lo dan los telegramas por prisión, ora por muerto, ya como herido, ya sano y sano dirigiendo una par de ejércitos.

Com. Onz organizadora ha recibido un telegrama del Sr. Internuncio en Buenos Aires Monz. Locatelli en el que imparte su bendición a los peregrinos.

En el tren que viene de Viena se ha

reunido el cardenal Lozano y el obispo de Madrid.

¿Será factible nuestro proyecto?

Responderán los feligreses a nuestro

Revelaciones Importantes

Oficialmente se ha confirmado la muerte del Almirante inglés Jhod R. Jellicoe. Su muerte, ocurría hasta ahora, en el gran combate naval del día 30 de Agosto, en el que se ve por las últimas revelaciones que Inglaterra sufría un serio golpe.

Si asegura que Japón se unió al

convenio de Londres no hacer la paz con el resto de los países.

Esto da las posibilidades de próximas.

El Papa y la guerra

Como noticia sensacional y de importancia debe considerarse la que anuncia una próxima encíclica que de-

dicado XV llamando a la paz a todas las naciones.

Y aún más directa parece que será la intervención del Pontífice, pues se dice también que se proponen invitar a los feligreses a celebrar un aniversario dentro del cual va a tratarla de las condiciones de paz.

Está llamado Benedicto XV a ser el Pachecador de la humanidad?

¡Dios lo quiera!

CIRCOLO DE MONTEVIDEO

El festival de mañana

Programa que registra en el festival a realizarse mañana en el salón del Círculo, a las 8 y 15 p.m.

Primer parte:

1. Pensamiento funeral, compuesto por el maestro Bartolomé, dedicado a S. P. Pio X. 2. 3, 4, 5, 6, 7 y 8, y el grandioso himno dramático que pescó polifónico dividido en cuatro partes: 4. El detective bread contra el espíritu blanco.

Segunda parte:

1. Sinfonía.

2. Verdi—Attila, romanza por el señor O. Barachini, acompañado al piano por su maestro Coppel.

3. El cuadro dramático «Dios y Patria» extiende la heroína zarcuela en un acto, original del señor Hallón, «Alma en pena», desempeñada por los jóvenes: J. B. Mignone, G. Benenati, F. Rotondi, H. Ochleón, V. Espósito, P. Bazzoli y A. Moratori, J. Ruiz, P. Bazzoli y A. Bonatti.

Acogida al piano la señorita María Fissoli.

4. Marcha final.

Entrada \$ 0,10.

Funeraria por S. S. Pio X

Como lo hemos visto anunciamos

tendré lugar el lunes 14 a las 8 y 12 p.m. en la Iglesia de San Antonio (Capuchinos) el funeral que el Círculo Católico de Obreros de esta capital invita celebrar por el descanso eterno del alma del Ilmo. Pontífice S. S. Pio X.

Para asistir a dicho acto el Círculo Católico expidió a todos los socios y socias por medio del Boletín Oficial recomendándoles además el uso de la medalla social durante la fiesta egremont.

Unión Cívica del Uruguay

Comité Departamental

Ante todo la Comisión Departamental de la Unión Cívica, se distingue de la mayoría de sus miembros.

Se tomaron importantes resoluciones, que tendrán por objeto el hacer que la marcha del partido sea cada vez más próspera. Entre ellas podemos citar la designación de comisiones encargadas de entrevistarse con los jefes de círculos dirigentes de las secciones 9, 10 y 11 a fin de constituir los clubes seccionales de esas zonas, para que cooperen eficientemente en la lucha en cada barrio cumpliendo el plan estatutario.

Se resolvió también pasar nota a todos los clubes existentes, detallando cuales son los principales trabajos que esa autoridad seccional debe realizar desde ahora a fin de que la ciudadanía pueda tener aprovechamiento en el momento oportuno de las elecciones.

En la sesión de anoche dictó cuenta el señor Díaz de la reunión que conjuntamente con el señor Alberto Alonso, se habían confiado al club la 12 sección a cuya asamblea verificada recientemente llevaban la representación de la Departamental.

Los informes dadas indican que esa autoridad seccional no sólo trabaja con ahínco sino que también los resultados de sus empeños son excelentes.

Las últimas noticias de la gran batalla

Se da por rechazada a la derecha nómada, pero el Norte de Patis Manu. (7-5) se suicida el día 8 de Septiembre, (7-5) con su esposa el día 8 de Septiembre, (7-5) con su esposa el día 8 de Septiembre. En Meau se confirmó aún la encallada una lucha y según un telegrama de Asterdam dice que una mensajería alemana confesa su derrota en Meau. A consecuencia de ello el Centro Alemán se habrá retirado a ocupar posiciones estratégicas.

¿Dónde está Kronprinz?

Es curioso lo que pasa con el heredero del trono alemán. Abarca lo dan los telegramas por prisión, ora por muerto, ya como herido, ya sano y sano dirigiendo una par de ejércitos.

Com. Onz organizadora ha recibido un telegrama del Sr. Internuncio en Buenos Aires Monz. Locatelli en el que imparte su bendición a los peregrinos.

En el tren que viene de Viena se ha

reunido el cardenal Lozano y el obispo de Madrid.

¿Será factible nuestro proyecto?

Responderán los feligreses a nuestro

que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

En el año CORRIENTE no debe quedar un sólo obrero

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorriativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que dorrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorraras.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escritorío público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones número 1385 altos.

LUIS BARATTINI.—Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m. Piedad 1382.

FRANCISCO SCAFARELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Góes 147a

ERNESTO CARDELLINO, Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de niños. Consultas de 9 a.m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soñano.

JUAN B. BAZZANO.—Escritorío, Misiones 1410 y 8 de Octubre 286. Teléfono La Uruguay 807 Central y 187 Unión.

IGNACIO BERGARA.—Escritorío público. Ha trasladado su escritorío a la misma calle Misiones 1495 entre 25 Mayo y Cerito. Damasco particular Andes 1627. Teléfono: Cooperativa 893.

LAGUARDIA Hnos., cirujanos dentistas.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Objuraciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yí 1290.

CONRAD GONZALEZ BARBOT.—Escritorío, Misiones 1385 altos.

LUIS ARRANTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Estudio: Rincón 466 2.º piso.

Sombrerería Nacional

Alejandro Taramella
ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS DE HOMBRE
Calle 18 de Julio 1281
entre Yí y Yaguarón

Boletín de "El Amigo del Obrero" 66

P. JUAN CHARRUAU

Una familia de bandidos en 1793

Relato de una abuela

tas, y de su entrada en Fougères, sucesos que tenían consternadas a las autoridades republicanas. A cada paso recibían los generales y los representantes en actual servicio cartas comunicatorias de la Convención y del Comité de seguridad pública, en las que les acusaba de *incivismo, de moderantismo, de federalismo, etc.* Era aquel un primer paso hacia el calvario, razón por la cual todo aquella gente había perdido la cabeza y se agitaba febrilmente, temiendo por instantes algún ataque de Rochefoucauld. En las calles había un continuo movimiento de carretas, de coches, de trenes de artillería. Los patriotas corrían desorientados, cruzándose unos con otros, guardándose, preguntándose mutuamente, teniendo todos en los labios la misma pregunta:

—¿Hay noticias de los bandidos? Han abandonado a Fougères?

—Sí—gritaba uno—acabo de ver a un oficial, que me ha dicho que se dirigen a Rennes, donde llegarán mañana por la mañana.

OBREROS

Es completamente inútil que os desvanezis los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidais formalmente a ahorrar.

No dejéis pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregarán gratuitamente una

ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano **UNICO** que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m.
Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

FÁBRICA NACIONAL
A VAPOR
DE

Jabones finos para tocador y medicinales

DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Bicloruro, Fúlico, Alquitran, y entre otros el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la espalda. Direccion: Escritorío, Sarandí n.º 429. Teléfono La Uruguay 1.º 836.

Casa Cacciatori
Fábrica de Velas
Río Negro 1632

Avisa a su numerosa clientela que ha recibido un gran variado surtido de artículos religiosos.

Candeleros, Candelabros, Casullas, Capas, Cálices, Copones y demás artículos

Selección surtido de Flores para altares
CONSULTE MIS PRECIOS

Farmacia SUEIRO

DE

JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico

BALSAMO ELÉCTROLINO cura reumatismo, la gata y dolores uvealgicos

Calle 18 de Julio 1937 bis (Gordón)

Casi esquina ARENAL GRANDE MONTEVIDEO

Despacha para el Círculo Católico.

Teléfonos las dos compañías.

—No—afirmaba otro,—ese es un falso rumor, esparcido por los aristócratas para poner espanto en los patriotas,

—Le digo a usted que el oficial ha visto con sus propios ojos a la vanguardia de los vandeanos en Saint-Aubin-du-Cormier... Mañana insinúo, de seguro, los tenemos aquí.

Por toda la ciudad dominaban el barullo, las algarazas, la confusión más indescriptible.

Este desorden no podían menos de favorecer los proyectos de nuestros amigos, de lo que no poco se regocijaron.

—Nino mi amo—repetía de vez en cuando el buen Santiago;—no hay que requemarse la sangre. Pronto voy a volver a ver mi amo, o mucho me engaño.

—Amigo mío—le decía su amo,—bien caro ha costado tu familia su adhesión a la nuestra. Y hace poco dió su vida por nosotros el bueno de Pedro... ¡Oh! ¿No es verdad que nos amamos con alma y vida?

—Pues ya lo creo, señorito. Todavía quedamos Justina y yo para servir a ustedes. Si es necesario haremos lo mismo que los otros.

Los vandeanos pudieron entrar sin dificultad en la ciudad de gracia a su informe. Volvieron a bajar primero hacia el río Vilaine, y alquilaron un barco pequeño, en que cabían holgadamente tres o cuatro personas; después, habiendo preguntado donde

vivía el representante, se dirigieron rápidamente a la calle de la Moreda, Señor como las siete de la noche; cuando llegaron brecha, bastante tiempo que había oscurecido.

Empezaron por ponersse en observación delante de la puerta de la casa, pasándose lentamente, como si estuviesen esperando a alguno, todo ojos y oídos, espiando el menor incidente que les permitiese abocarse con el personal de la casa.

Aquella noche, precisamente, el tío Souriceau, el feroz conserje que ya conocemos en el precedente capítulo, el tío Souriceau, repetimos, furioso con las noticias que corrían sobre la próxima llegada de los bandidos, se hallaba delante de su casilla, bajo la bóveda que conducía de la calle al patio interior de la casa, perorando con fuego en medio de un grupo. Había empinado bien el codo para olvidar sus penas y aquél comienzo de borronchera contribuía a encender su odio contra los enemigos de la República.

—Bandidos de mil demonios! gritaba con gestos trágicos, y muriendo los ojos, que la cólera y el vino hacían chispear.—Que vengan acá, y ya verán lo que vale este brazo.—Y en punto de Hércules de feria, agitaba, en presencia de sus maravillados espectadores, sus músculos de acero.—Qué vengan, pues—repetía con voz campanuda;—los aplastaremos propiamente a esos viles almadreñeros.—A propósito, amigos míos—añadió con so-

AGUA ESTERILIZADA

1.ª Fabrica de Leche Kefyr

Fundada en 1893—No tiene Sucursal

Casa especial en preparación de toda clase de leches específicas para enfermos, parásitos, delicados y niños.—Provee a todas las S. de S. M., Banatorios y Hospitales.

Ignacio Silva

Kefyr, Kummis, Babere, Bulgara, Yoghurt, Gruel, Arròrol, Lacto Vaceline, Maternizada, Peptoalizada, Esterilizada para viajeros.

Gral. Luna, antes Cordoba, 1237

Entre General Palleja y Zaplán
Trenes por frente, 3 y 4
Tel. Uruguay 18, Aguada.

Cooperativa: 3076, B. Vista

LA POPULAR

Librería, Papelería y Tipografía

3 D. S.

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en Librería y Compañía religiosas.

18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguay 768 (Gordón)

Panificación a vapor

del ESTE

dela Yda, de H. PENA & hijos
Calle Constituyente, 1484

Primera y única fábrica de BOCADITOS DE MONJA

USADA ESPECIAL

en la fabricación de galleta
Se vende

Pan inglés, para sandwichs aleman, de afecho y de graham

Panadería del Puerto

A VAPOR

C. DE MASON 1040 y 1042

Calle Piedras 236 y 238

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de panificadora y de tarde; desfrito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como sándwiches para mayor y menor, desfrito de galleta de campaña y reinaña. Se recomienda por su especialidad la galleta para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por su competencia en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y simpatía.

Mora.—No se admite para devolvilas

Agua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura.

Botella \$ 0,85.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha o impur

za de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,85. No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50

centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 1

Agua para sacar el pelo o vello de la cara, inofensiva, frasco \$ 1

Lentes y anteojos modernos y elegantes con cristales especiales para la conservación de la vista.

Examen gratis de la vista por el especialista. Laboratorio especial para la preparación de recetas de los médicos oculistas. Anexo a la Farmacia Manguello.

Talles eléctricos para la reparación de recetas de los médicos oculistas.

Se hacen composturas y se colocan cristales a 0,40 cents. Todo lente al interior de la casa ya comprendido con el examen por el óptico especialista. Primer gabinete de oftalmometría. Este anexo cuenta con responsabilidades cia

stica.

Taller Mecánico

DE CARPINTERIA, TORNERIA

FABRICA DE MUEBLES A VAPOR

DE

Pascual Barrios

Calle Uruguay 1639 y Minas 145 y 147

Teléfono La Uruguay 1.º 221

Juan A. Baroffio Durazno 1133

Teléfono La Uruguay 775 (Gordón)

cuanto quiera.

—¡Ah!—repuso la señora Souriceau con fina malicia,—¿conoces a mi marido? Pues sépase usted amiguito mío, que ya me lo había j

calado. Cuando le vi a usted poner

el amarillo como la cera hace un instante, y luego ponerse colorado como un

gavilano cocido, dije para mi capote. Se me antoja a mí que dentro de su pecho hay un corazoncito que latea.

—¡Ay! sí, mi señorito—repuso la señora Souriceau, a la que sin duda había reconocido;—y es una lástima—

—¡Ay! sí, mi señorito—repudió reprendiendo apena

los fuertes latidos de su corazón.

—Usted Jaspense, señora; los mu

ertos son preciosos; indiqueme si

usted es ru

o no ru